

“一元模式”让丹棱县农村人居环境发生巨变

2011年以来,眉山市丹棱县因地制宜,探索推广了以“党政主导、村民自治、市场运作、三方监督”为核心的农村生活垃圾处理“一元模式”,走出了节俭、实用、可持续的农村生活垃圾处理新路子,有效解决了农村垃圾分类处理的难题,使农村人居环境得以明显改善。

近日,记者走进丹棱县,详细了解该县推广农村生活垃圾处理“一元模式”后,农村人居环境发生的巨变。

调动干群积极性 乡村美化惹人羡

“我们实行村干部包片、社干部包社、保洁员和清运承包人包段、农户包户的生活垃圾治理承包制。”丹棱县杨场镇古井村党支部书记宋建国向记者介绍道,“如果被镇上通报或者被群众举报,村社干部、保洁员和清运承包人要交100~200元的‘罚款’,我们叫‘连坐制’,这样能调

动村社干部、保洁员和清运承包人的积极性。”

宋建国所说的通报,是杨场镇政府为了强化辖区各村对人居环境的重视,专门制定的一个“一元模式”奖惩制度,一个季度没被通报或者举报,村里获得“十佳村”称号等,可给予数额不等的奖励,奖罚并重让相关责任人工作更加积极了。

据了解,实施“一元模式”后,农户初分处理减量约50%,经过承包人二次分类处理后,可回收和堆肥垃圾再减量约30%,最后,转运到村收集站的垃圾约20%,两次减量约80%,可为丹棱县节省70%的垃圾处理基础设施建设资金。

现在的吉井村,每户家门口都摆放了垃圾分类桶,张贴了垃圾分类倡议书,院坝里修建了花台,应季的月季、三角梅开得灿烂,主干道沿线的58户农房外墙上画上了3D动漫画,以前村民爱扔垃圾的竹林,村

里就地取材用竹根做成假山,栽上一些花草,打造成了颜值颇高的“竹林驿站”,“我们还将修建13个丹心亭,全部就地取材,融合传统农耕、垂钓、花草等元素,提升村庄风貌与文创品味,带动乡村旅游发展。”宋建国充满信心地说道。

修建生态处理中心 垃圾变宝人人爱

让人羡慕的,还有杨场镇狮子村,这个依靠“不知火”、葡萄等产业人均纯收入达到2万余元的乡村振兴试点村。在今年“不知火”采摘销售旺季,狮子村却鲜少看到果皮垃圾。

“请大家通知本社村民,采摘下来的坏果子要放入沼气池或者树下掩埋,水果袋套自己要清理干净,垃圾入池。”今年桔橙销售初期,狮子村党支部书记邓树华就在村社干部微信群里发了这样一条消息。每年桔橙、葡萄销售季,他都会通过微

信、党群集中活动日等发出垃圾分类倡议,虽然村民们已经熟烂于心,但他依然保持着这个习惯,“要让大家都把这个意识。”

狮子村是丹棱县推行农村生活垃圾分类减量化处理和就地资源化利用的示范村。丹棱县投入200万元,在这里建起了首个“农村生活垃圾生态处理中心”,周边区域运来的餐厨、果类等可腐烂垃圾(有机垃圾),经过破碎脱水、油水分离、控温加菌、发酵等工序,制成有机肥,用于农田菜地施肥。油水分离过程中产生的废水,将由污水处理系统进行处理;发酵过程中产生的废气,将进行无害化处理。

“这解决了我们外运垃圾成本过高、费时费力的难题。处理中心主要处理可腐烂垃圾,也能促使村民们养成良好的习惯,做好垃圾分类,方便进行有机处理。”邓树华告诉记者。据介绍,在丹棱县布局

5个这样的农村生活垃圾生态处理中心,就能够将全县的烂水果、烂菜叶、废果皮以及农村生活垃圾进行

有机处理,实现全部就地资源化处理利用。

(张艺达 本报记者 苏文保)

》》乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI

金花乡

充分发挥党员先锋模范作用

本报讯 日前,在眉山市东坡区举行的“七一”表彰会上,金花乡众力蔬菜种植专业合作负责人徐刚被表彰为“优秀共产党员”。

据了解,近年来,金花乡党委政府在深化农村基层党组织建设过程中,始终坚持把加强党员教育管理,发挥先锋模范作用作为工作重点,充分利用“三会一课”、党群活动日、党员培训班、知识竞赛、党务公开栏、事

迹报告会等多种载体,不断提高党员宗旨意识和“双带”能力,使之在乡村发展振兴中各显身手,走在前列,有效发挥了党员先锋模范作用。

据该乡党委副书记黄波介绍,目前,全乡共有640名农村党员,大多掌握了1~2门实用技术,其中30%的党员成为产业致富带头人,帮扶和带动群众增收致富,广受群众认可。

(陶广汉 刘佳 本报记者 苏文保)

顺龙乡

打造特色康养基地

本报讯 早就听说眉山市丹棱县顺龙乡许多地段土壤含硒,却第一次听说顺龙乡还有一个“硒谷基地”。近日,记者来到眉山市丹棱县顺龙乡柏木村,该村党支部书记瞿林告诉记者,这里确有一个“硒谷基地”。

据了解,该乡去年引进丹棱县硒谷康养农业发展有限公司,在柏木村打造了一个集种养循环、农旅观光、休闲娱乐于一体的康养基地。公司进驻之后,先期投入100余万元,在尽量保持原生态的情况下,修建便民道

1.8公里、便民桥2处,不仅极大地方便了当地老百姓的生产、生活,还为当地农民增加了收入。同时,公司流转了28户村民的土地,总耕地面积近100亩。目前,在农业技术部门专家的指导下,已完全实行无公害栽培,农作物长势良好。

“丹棱县硒谷康养农业发展有限公司进驻后,对我们的生产、生活有了重大的改善,而且还为我们增加了收入。”许多受益的村民说道。

(刘敬宗 本报记者 苏文保)

仁和镇

发展黄羊产业巩固脱贫成效

本报讯 去年以来,巴中市南江县仁和镇以东西部协作和浙江对口帮扶为契机,大力发展黄羊养殖产业,巩固脱贫成效,助力乡村振兴。

该镇将黄羊养殖作为主导产业推动,形成了以枫树、石峰、铁寨、塔子坪等村为中心辐射带动全镇的规模化养殖,截至目前,仁和镇共计51户(其中贫困户24户)饲养黄羊2591只,2018年累计出售1736只,产业收入175万元。

该镇培育新兴经营主体100只以上规模的家庭农场及大户共

13户,50~100只规模养殖户8户,黄羊养殖专业合作社3家,搭建标准化圈舍13个,种植牧草500亩,32户农户以入股的形式实现利益挂钩,投资分红13万元。

据了解,仁和镇属南江黄羊科研选育纯繁核心乡镇,产业效益从单纯出售肉羊向发展种羊过度。目前,存栏能繁母羊1616只、优质种公羊105只,后备羊、商品羊、羔羊等973只,可出售各类羊只749只,依靠出售种羊可增加利润21万元。

(廖斌)

镇裕镇

积极防控非洲猪瘟

本报讯 近日,广安市岳池县镇裕镇采取积极举措,着力开展非洲猪瘟防控工作。

该镇一是组织召开全体职工、村三职干部会议,学习传达岳池县非洲猪瘟防控工作会议精

神,并对全镇非洲猪瘟防控工作进行再次安排部署。二是镇畜牧站安排各村村干部及村动物防疫员领取生石灰、消毒药品等物资,组织各村养猪农户、养猪场进行圈舍消毒工作。

(杨兴祥)

乡城县

为乡村振兴蓄积动能

本报讯 近年来,甘孜州乡城县努力把人才工作的重心向基层主战场倾斜,不断创新人才工作载体,注重人才培养,破解基层“人才荒”,为乡村振兴战略提供了坚实的人才支撑和智力保障。

在乡村振兴的各项目标中,乡城县充分发挥乡土人才的引领带动作用,以新型职业农民、技能带动型人才、社会服务型人才培养开发为重点,把人力资本开发放在首要位置,积极培育农业农村人才,全覆盖聘用村级农技人员89人,分片区配备特聘农技员6人,进一步壮大了农技服务队伍。

同时,乡城县还全面建立职业农民制度,就地培育一批以农业生产为职业、收入主要来自农

业生产经营的“土专家”“田秀才”,并注重培育农民自我发展能力,充分发挥农民群众在乡村振兴战略中的主体地位,让广大农牧民成为乡村振兴战略的参与者、建设者、受益者。近年来,该乡共培育新型职业农牧民359人,确保农业发展“后继有人”。

另外,乡城县还深入开展干部人才交流工作,着重挑选工作能力强、经验丰富的干部到对口帮扶单位地区挂职锻炼,开展对口帮扶工作,促进观念互通、思路互换,及时吸收并消化好经验、好做法。

(薛燕 本报记者 吴远胜)

遗失声明

成都环裕房地产经纪有限公司
(统一社会信用代码:91510108MA6CGGYKXG) 营业执照正副本遗失,
特此声明。

2019年7月12日

2019年7月12日

精准扶贫 再发力

为进一步对贫困户的基本情况进行再排查、再核实,促进精准扶贫工作再改进、再提升,7月以来,泸州市江阳区通滩镇开展了“两不愁三保障”大排查工作。据了解,此次排查采用分组交叉检查模式,全体帮扶干部逐村、逐户、逐人进行拉网式、地毯式排查,确保工作不留死角。

(胡瑞婷 本报通讯员 周超文 摄影报道)



》》区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

内江市市中区

把好脱贫问卷质量“四大关”

本报讯 为保证“两不愁三保障”回头看大排查问卷质量关,日前,内江市市中区实行村初审、排查人员完善、镇(街道)复核、区级部门审定四级修订模式,确保问卷“零失误”。

一是村级初核。各村对全村排查问卷进行初审,对没有问题的问卷由第一书记、村党支部书记、村主任、帮扶责任人签字确认。对存在漏项、错项、逻辑错误的问卷,审核人员详细记录每份问卷存在的问题,并以户为单位生成村级问题初审台账。

二是排查人员完善问卷。各排查组人员对有问题的问卷进行修改,村上核实修改是否完全到位。经核实无异议的,由第一书记、村“两委”干部、帮扶责任人签字确

认;有异议的,村上再组织第一书记、村“两委”干部、帮扶责任人、排查人员一道入户核实,并签字确认。村上根据核实情况,建立村级问题核实时台账,报镇审核。

三是镇级复核。各镇(街道)党委书记安排部署、指导、审核,组织镇(街道)包村领导、业务骨干,逐村逐户对照村级问题核实时台账,并对存在问题的问卷进行审核,会商研判,形成镇级问题复核台账,报区脱贫办审核。

四是区级审定。区脱贫办根据各镇(街道)上报的镇级问题复核台账,对问题进行分类汇总,按照职责划分,反馈给相关部门进行审核,会商研判,无异议后,区脱贫办再将部门审核结果反馈各镇(街道)。

(许丹 本报记者 张跃明)

武胜县

水务局上半年工作成效显著

本报讯 今年以来,广安市武胜县水务局以“两转一提一抓”学习活动为重要契机,全局上下统一思想,提高认识,狠抓落实,各项工作取得了显著成效。

加快升钟二期灌区建设,有序推进应家沟水库、武胜支渠、南溪分支渠、高农分支渠的建设步伐,完成投资5708万元。病险水库整治、中小河流治理,第二批节水型重点县建设、旧县供水工程等项目正有序推进,累计完成投资4635万元。投资622.72万元,通过管网延伸、分散式打井等方式,解决群众饮水安全问题,目前,管网延伸已完成1250户,解决3375人饮水安全问题,其中贫困户486户1312人。投资407万元,对八一、清平等16个乡镇整治山坪塘33口、渠道1公里,新建蓄水池43口,以满足群众日常生活用水问题。

完成县、乡两级2019年四张清单编制工作,审定印发《2019年河

长制工作要点》等文件。积极开展巡河工作,县级河长巡河79人次、乡级2887人次、村级13000余人次;持续开展河流双脚丈量工作,新摸排问题11处,均已整改销号;长滩寺河武胜段河湖划界工作已完成现场勘察,复兴河等5条县级河流的河湖划界工作正在挂网招标。

强化环保督查问题整改,共发现涉水问题23个,其中中央交办4个、省交办7个、县内自查12个。针对问题,逐一制定方案,明确举措,强化责任,截至目前,已整改销号问题10个,剩余问题13个都能按期销号。

加强工程日常管理和检查,修订完善各类防汛预案。组建县级部门专业技术抢险队27支、乡镇及水库水电站常备应急抢险队35支,组织开展防汛抗旱应急演练45次,扎实开展汛前检查,对排查出的问题和隐患明确责任主体,限期整改,确保汛期安全。

(罗宇 周宇)

丹棱县

举办智慧农业高峰论坛

本报讯 近日,“2019智慧农业高峰论坛暨水肥一体化装备与技术战略研讨会”在眉山市丹棱县举行,来自以色列的农业专家、国内高校教授、农业科技能手等齐聚于此,带来了人工智能与大数据的柑橘病虫害专家预警系统、晚熟柑橘的田间管理技术、晚熟柑橘营养与施肥等众多前沿技术研究成果,为农业转型升级提供重要动力。

据了解,此次高峰论坛选择

在丹棱召开,缘于丹棱是中国桔橙之乡、国家级生态示范区、全国农村一二三产业融合发展先导区、全国农村创业创新典型县。一直以来,丹棱县坚持推进农业供给侧结构性改革,将智慧农业与水肥一体化技术融入丹棱桔橙种植,大力发展以“不知火”为主的优质晚熟柑橘,有着丰富的农业现代化技术实践事例和经验,起到了良好的示范带动作用。

(张艺达 本报记者 苏文保)

南江县

不断提升机构编制管理水平

本报讯 为进一步加强和规范行政权力运行,不断提升机构编制管理水平,日前,巴中市南江县委编办多措并举,全面提升该县机构编制管理工作法制化水平。

县委编办一是印发《会前学法工作方案》,积极组织干部职工参加普法竞赛、普法活动、观看普法视频等,开展多种形式的学法普法教育活动,进一步丰富干部职工的法律知识储备,增强干部职工的法治意识。二是出台和完善《编委会及编委办公室议事规

则》,合理界定编委会、编办室务会、主任办公会的职权,坚持会议决策原则、先调研后决策原则,实现民主决策、科学决策。三是在“三定”审定中与司法局密切配合,注重合法性审查并监督执行,确保部门法定职责必须为,进一步推动法治政府建设。

据了解,通过推动落实国家机

关普法责任制清单备案制度,配合相关部门重新编制责任清单,进一步确保了部门法定职责必须为,推动了法治政府建设。

(杨燕)

旺苍县

确保低保政策在阳光下运行

本报讯 近日,广元市旺苍县民政局低保大排查清理工作组,通过走村入户对低保对象进行全面排查,准确掌握了低保对象基本信息,确保低保对象精准、数据精确,让低保政策在阳光下运行。

在排查过程中,工作组认真对照低保对象的家庭收入、家庭财产、劳动力等要素,对其进行重新核查,做到将符合低保条件的对象100%纳入低保范围,一户不漏;将不符合低保条件的对象100%清退。通过精准识别低保对象,对已纳入或正申请纳入低保范畴对象的家庭财产、经济收入情况进行详

细比对核查,全面掌握真实信息,确保应保尽保、应退尽退。

截至目前,该县共排查低保家庭31015户,将无法通过产业发展和就业扶持实现脱贫的150户、364人纳入整户兜底保障,572人纳入重病重残单人兜底保障,及时清退不符合条件的对象264户、385人。对全县重点兜底保障对象1949户、2954人,按照年人均纯收入3750元的扶贫线标准足额给予兜底保障,确保实现政策性兜底脱贫,有力保证特殊困难群众在脱贫摘帽路上不掉队。

(唐福升 周俊)